

Секция «Общие проблемы истории государства и права зарубежных стран»

## Критархия как форма государства в Исландии IX-XIII вв.

Научный руководитель – Никищенко Мария Александровна

*Юдина Елизавета Андреевна*

*Студент (бакалавр)*

Самарский государственный университет, Юридический факультет, Самара, Россия

*E-mail: liza.udina@mail.ru*

Критархия - особая общественно-политическая система, построенная на власти судов в государстве. Она не представляет собой власти правосудия как таковой, скорее это название лишь обозначает титул правителя (судьи). Однако, данная система обладает рядом специфических черт, которые позволяют рассматривать ее как особую форму государства. Наиболее яркой иллюстрацией критархии является Эпоха судей в Древнем Израиле, но это не единственный пример данного явления. Так, указывается [3], что примером критархии может служить Исландия IX-XIII вв., которая и будет предметом нашего рассмотрения. Исландия в указанную эпоху представляла собой конфедерацию альянсов - годордов, которых насчитывалось от тридцати шести до тридцати девяти. Примечательно, что система годордов уникальна, она не встречается нигде более и была придумана самими исландцами, так как наиболее подходила под условия их жизни. Альянсы иногда воевали между собой, однако, масштаб их столкновений был невелик [1]. Во главе каждого годорда стояли годи - вожди общины и судьи. Один годорд, как правило, управлялся несколькими годи. Возможно, годи являлись бывшими родовыми старейшинами. Они обладали и административной функцией [6]. Должность годи была его собственностью - ее можно было продать или передать по наследству. Однако, существует мнение [4], что он избирался народом. Годи к тому же должен был обладать личными качествами и способностью к управлению, иначе он просто не был способен утвердиться в качестве вождя [1]. Годи иногда имел и религиозные функции, то есть сочетал в себе светскую и духовную власть, что говорит о наличии элементов теократии. Он сохранил влияние и после принятия Исландией христианства в 1000 году, причем некоторые годи сделались священниками. Годи рассматривался как равный населению годорда и другим годи. Отношения между ним и людьми строились на основании всеобщего доверия. Он представлялся как человек, способный восстановить справедливость и поддержать порядок. Ему делегировалось также право представлять интересы народа в альтинге - общегосударственном народном собрании. Годи, однако, не были военными вождями. Не было и постоянной армии. Но исландское общество характеризовалось необычной чертой. В то время, как у большинства народов авторитет зависел от полководческого таланта, в Исландии он определялся степенью знания законов и способностью справедливо рассудить спор. Так, в исландских сагах рассказывается о вожде по имени Мёрд Скрипица, который своим предводительством был обязан безупречному знанию законов и таланту судебной защиты невиновных [1]. Важнейшим органом власти являлся альтинг, выполнявший законодательные и судебные функции. В него входили председатель - законоговоритель, годи и свободное население мужского пола - бонды. Первый был хранителем законов во времена отсутствия писаного права - он должен был помнить наизусть все законы Исландии и через определенные промежутки времени во всеулышание повторять их в общественном месте. Это также говорит о большой роли доверия в исландском обществе - ведь законоговоритель мог намеренно искаженно передавать законы в своих интересах. Частью альтинга, занимавшейся законотворчеством, была логретта, национальное законодательное собрание. На местном уровне судебную функцию выполнял тинг - народное собрание,

под председательством годи. Судебная функция годи занимала особое место среди других обязанностей и выражалась в разборе им тяжб на местном уровне. В случае несогласия с решением можно было обратиться в вышестоящий суд одного из четырёх районов Исландии. Высшим судебным органом был альтинг [7]. Вначале суды в своих решениях основывались на нормах обычного права. Затем после издания "Законов серого гуся" в 1117 году споры разрешались в соответствии с их установлениями. Судебный процесс был устным и гласным и был призван восстановить справедливость. Помимо годи в нём участвовали две коллегии присяжных заседателей - по двенадцать человек каждая. В них входили священники и землевладельцы. Первая коллегия решала вопрос факта, вторая же обдумывала, каким образом стороны могут достичь мира [1]. Ещё одной чертой Исландии в период критархии являлось отсутствие аппарата принуждения [2] - исполнительной власти. Вопрос о налогах является спорным, но есть основания полагать, что некое подобие налогов существовало - в частности так называемая "десятина" [5]. В рассматриваемый период времени в Исландии установилось народовластие, которое считается самым древним в мире ("протодемократия" [1]) и просуществовало с 930 (создание первого альтинга) по 1262 (присяга норвежскому королю Хакону IV) годы [8]. Так же, как в Древнем Израиле, за периодом критархии следует монархическое правление. Причинами этому послужили как внутренние, так и внешние конфликты. Таким образом, государственная власть, которая бы полностью принадлежала суду, невозможна. Однако критархия обладает собственными характерными чертами в области формы правления, формы государственного устройства и политического режима. Поэтому критархию нужно рассматривать как самостоятельную форму государства, в которой суды занимают особое место.

#### Источники и литература

- 1) Байок Дж. Л. Исландия эпохи викингов. М.: Астрель. 2012.
- 2) Буайе Р. Средневековая Исландия. М.: Вече. 2009.
- 3) Макутчев А. В. Критархия как особая форма государства (на примере Сомали) // Юридический вестник Самарского университета. 2020. Т. 6. № 4. С. 17-25.
- 4) Ольгейрссон Р. Из прошлого исландского народа. Родовой строй и государство в Исландии. М.: Издательство иностранной литературы. 1957.
- 5) Grágás. Konungsbók / Genoptrykt efter Vilhjálmur Finsens udgave 1852. – Odense: Odense Universitetsforlag, 1974.
- 6) <https://ru.wikipedia.org/wiki/Годи> (Википедия. Свободная энциклопедия).
- 7) <https://ru.wikipedia.org/wiki/Исландия><sub>(.)</sub>.
- 8) <https://ru.wikipedia.org/wiki/История><sub>(.)</sub>.